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Аннотация.

В своей работе я рассказываю об истории и изготовлении ткацкого станка. Даю подробное описание создания простого ткацкого станка из картона. 
Данная работа будет полезна для учащихся интересующихся технологией создания ткани, гобеленов. Учителя технологии и ИЗО могут использовать данные станки на практических работах при изучении тем материаловедения.
Введение.

Уроки технологии в школе важны, так как дают возможность познакомиться с различными профессиями, приобрести навыки ведения домашнего хозяйства, узнать секреты мастеров, которые могут пригодиться в будущем для обустройства своего дома, а возможно и помогут организовать свое собственное дело.

Самыми интересными уроками я считаю уроки – практикумы, на которых мы выполняем практические работы по изучаемым темам.

 Но, к сожалению, школа не всегда может обеспечить своих учеников необходимым инвентарем и инструментами для проведения практических работ. Так,  например, при изучении материаловедения в пятом и шестом классах на практических занятиях  учащимся предлагается изготовить из бумаги образцы полотняного и саржевого  переплетений. Технологию изготовления ткани изучаем по иллюстрациям в учебнике. Изучаем ткань, а практическую работу выполняем из бумаги. Думаю было бы интереснее выполнять такие практические работы на ткацких станках. Обсудив данную проблему с учителем технологии, мы пришли к выводу: можно самостоятельно создать ткацкий станок, но он должен быть небольшого размера и удобен в эксплуатации. 

Цель  проекта – создать ткацкий станок для выполнения практических работ на уроках технологии.
Задачи:

-  Найти и изучить информацию в интернете по теме проекта.

- Проанализировать изученную информацию, произвести расчеты и на основе полученных данных сконструировать и изготовить станок.
-  Опробовать станок в действии.
-  Выполнить описание результатов работы.

1. План работы над проектом.

1. Поиск информации в интернете об истории и изготовлении  ткацких станков.
2. Проанализировать информацию и на основе полученных данных создать эскиз и чертеж будущего изделия, произвести расчеты.
3. Подобрать материалы и инструменты для выполнения проекта.

4. Изготовить изделие.

5. Опробовать изделие в работе (создать пробные образцы ткани).

6. Оценить качество работы. 

2. Описание работы над проектом.
2.1. История ткацкого станка.

Ткацкий станок — основная машина ткацкого производства, оборудование или устройство для изготовления всевозможных видов ворсовых, гладких, плетёных полотен и ковров: льняных, конопляных, хлопчатобумажных, шёлковых, шерстяных, а также прочей продукции текстильной промышленности [1].
Ткацкий станок служит человечеству с древних времён. В некоторых сельских домах и поныне можно встретить ручные, требующие кропотливого труда, усердия и терпения ткацкие (и ковроткацкие) станки. Даже в масштабах производства, для изготовления высокохудожественных, орнаментальных и сюжетных ковров (гобеленов, килимов) ручного производства используют всё те же, известные с незапамятных времён, вертикальные (представляющие собой простую раму с натянутыми нитями основы) и горизонтальные ручные станки. В остальном, в наши дни, ткацкий станок, это сложное, высокотехнологичное и высокопроизводительное электронное оборудование.
Первые ткацкие станки были вертикальными. Они представляли собой два вилообразно расщепленных вставленных в землю бруска, на вилообразные концы которых поперечно укладывался деревянный стержень. К этой поперечине, помещавшейся настолько высоко, чтоб можно было стоя доставать до нее, привязывали одну возле другой нити, составлявшие основу. Нижние концы этих нитей свободно свисали почти до земли. Чтобы они не спутывались, их натягивали подвесами. Начиная работу ткачиха брала в руку уток с привязанной к нему ниткой (в качестве утка могло служить веретено) и пропускала его сквозь основу таким образом, чтобы одна висящая нить оставалась по одну сторону утка, а другая - по другую.
Поперечная нитка, например, могла проходить поверх первой, третьей, пятой и т. д. и под низом второй, четвертой, шестой и т. д. нитей основы, или наоборот. Такой способ тканья буквально повторял технику плетения и требовал очень много времени для пропускания нити утка то поверх, то под низ соответствующей нити основы. Для каждой из этих нитей необходимо было особое движение. Если в основе было сто нитей, то нужно было сделать сто движений для продевания утка только в одном ряду. Вскоре древние мастера заметили, что технику тканья можно упростить. Действительно, если бы можно было сразу поднимать все четные или нечетные нити основы, мастер был бы избавлен от необходимости подсовывать уток под каждую нить, а мог сразу протянуть ее через всю основу: сто движений были бы заменены одним! Примитивное устройство для разделения нитей - ремез было придумано уже в древности. Поначалу ремезом служил простой деревянный стержень, к которому через один крепились нижние концы нитей основы (так, если четные привязывались к ремезу, то нечетные продолжали свободно висеть). Потянув на себя ремез, мастер сразу отделял все четные нити от нечетных и одним броском прокидывал уток через всю основу. Правда, при обратном движении утка вновь приходилось поодиночке проходить все четные нити. Работа ускорилась в два раза, но по-прежнему оставалась трудоемкой.
Однако вести поиск: необходимо было найти способ попеременно отделять то четные, то нечетные нити. При этом нельзя было просто ввести второй ремез, потому что первый становился бы у него на пути. Тут остроумная идея привела к важному изобретению - к грузикам на нижних концах нитей стали привязывать шнурки. Вторые концы шнурков крепились к дощечкам-ремезам (к одному - четные, к другому - нечетные). Теперь ремезы не мешали взаимной работе. Потянув то за один ремез, то задругой, мастер последовательно отделял то четные, то нечетные нити и перебрасывал уток через основу. Работа ускорилась в десятки раз. Изготовление тканей перестало быть плетением и сделалось собственно ткачеством. Легко видеть, что при описанном выше способе крепления концов нитей основы к ремезам с помощью шнурков можно использовать не два, а более ремезов. Например, можно было привязывать к особой дощечке каждую третью или каждую четвертую нить. Способы переплетения нитей при этом могли получаться самые разнообразные. На таком станке можно было ткать не только миткаль, но и киперную или атласную ткань. В последующие века в ткацкий станок вносились различные усовершенствования (например, движением ремезов стали управлять с помощью педали ногами, оставляя руки ткача свободными), однако принципиально техника тканья не менялась вплоть до XVIII века.
Важным недостатком описываемых станков было то, что, продергивая уток то вправо, то влево, мастер был ограничен длиной своей руки. Обычно ширина полотна не превышала полуметра, и для того, чтобы получить более широкие полосы, их приходилось сшивать.
Основные виды ткацких станков.
Существуют ручные, полумеханические, механические и автоматизированные станки. Высокопроизводительные автоматические станки, гидравлические, пневматические, пневморапирные и др. По конструкции различают плоские станки и круглые (используют только для выработки специальных тканей, например рукавных). Станки могут быть узкими (вырабатывают ткань шириной до 100 см) и широкими, предназначаться для лёгких, средних и тяжёлых тканей. Есть станки для тканей простых переплетений (эксцентриковые), для мелкоузорчатых тканей (кареточные) и для тканей с крупным, сложным узором (жаккардовые).
Ниже представлены ткацкие станки предназначенные для работы в домашних условиях (рис. 1). Ручной ткацкий станок русского образа. 
Традиционный вертикальный ковроткацкий станок рис.2. Такие станки использовали в российских деревнях в 19 в. и ткали полотенца, половики, ковры.
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Рис.1. Ручной ткацкий станок русского образца.                Рис.2.Традиционный вертикальный
                                                                                                     ковроткацкий   станок.
А так выглядят современные ткацкие станки для рукодельниц   Glimakra Julia (Джулия). Производство Швеция. Ширина полотна до 68 см. На нем можно ткать половики (рис.3.)
Современный настольный станок Emilia 
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(Эмилия) Производство Швеция. Поставляется в двух вариантах: с заправочной шириной 50 см и с заправочной шириной 35 см. Закрепляется на столе (рис.4.).
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2.2. Устройство простого ткацкого ручного станка.
Ткацкие ставы в домашнем ткачестве разнообразны. Главных разновидностей става четыре:
Гирный став, приличен только для тканья большими узорами. В нем невместимый счет подножек, требуемый узором, заменяется гирями. Действием гирь перебирается по зеву основы то число ниток, которое необходимо переткать для образования на холсте рисунка, однообразного с оригиналом.

Став-самолет, отличается тем, что в нем челнок прогоняется не рукою работника, но особо устроенным механизмом; ткач левою рукою дергает за веревку, которая приводит в движение челнок, а правою прибивает бердом. В небольшом хозяйстве, где нет ткачей, такие ставы неудобны, потому что женщина не имеет столько силы, чтобы одною рукою прибивать плотно и бойко, от чего холст выходит редким, а следовательно, и худшего достоинства. Не стесняясь описанием этого вида става, мы перейдем к другим разностям.

Став обыкновенный есть не более того, как улучшенный крестьянский.

Став ткацкий, который составляет предмет нашего описания, как более доступный для самого скромного хозяйства.

Ткацкий станок, или, как его называли в старину, ткацкий став (от глагола «ставить») построить в домашних условиях возможно, также как и самопрялку [2]. Естественно, ткацкий станок — сооружение посложнее самопрялки. И уж разместить его в тесной кухне городской современной квартиры навряд ли удастся. Однако в просторном сельском доме или на даче в мастерской ткацкий став встанет.

В ткацкой должно быть свободно и просторно, достаточно тепло и светло.
Ткацкая должна быть снабжена всеми приборами, приличными ткачеству, в полной исправности и по возможности лучшими, которые по своей простоте и дешевизне могут быть доведены до щегольства и роскоши. Такое заведение не составит большого расхода, а между тем чистота и порядок дают всегда выгодное мнение о хозяине, и произведения его трудов, и познаний рекомендуются лучшими и отличнейшими в сравнении с другими.
В ткацком приборе главную и существенную необходимость составляют: хороший став, а за ним приуготовительные и дополнительные приборы или орудия.

Общий вид такого станка можно увидеть на рис. 5. Он деревянный. Состоит из четырех вертикальных брусьев (1), которые вверху и на некотором расстоянии от низа соединены по длине брусками (2). Поперек станка вертикальные стойки (1) соединяют бруски (3). Данный тип ткацкого станка разборный. Верхние бруски (2) шипами вставляют в гнезда, выдолбленные гнезда под клинья, с помощью которых и укрепляют поперечины (3) в вертикальных стойках (1). Приблизительная высота ткацкого станка 2,88 м. Ширина разная. Она зависит от заданной ширины вырабатываемых тканей. Рис. 10. Простой ткацкий станок: 1 — вертикальные брусья (4 шт.); 2 — продольные брусья (4 шт.); 3 — поперечные брусья (4 шт.); 4 — задний навой или сновальный вал с пряжей; 5 — скал; 6 — передний навой; 7 — грудница; 8 — храповые колеса; 9 — собачки; 10 — ремизки (2 шт.); 11 — крепежные шнуры; 12 — валик; 13 — поводки, крепящие ремизки снизу к под­ножкам 14 (2 шт.); 15 — батан.
Для успешного ткачества нити основы всегда должны быть сильно натянутыми. Этого добиваются, вращая навои в разные стороны. Натяг нитей основы фиксируют с помощью храповых колес (8) на навоях с собачками (9). Основу натягивать после каждого наматывания готовой ткани нужно совершенно одинаково. Лишь в этом случае ткань получится добротной, без перекосов. Цифрой 10 на рисунке обозначены две ремизки. Они изображены на одном уровне. Но о том, что их две, отчетливо говорят две тяги, идущие от них вниз (13).
Нити основы пропущены через глазки или колечки нитченок ремизок. Причем нити, проходящие через глазки одной ремизки, в другой проходят между нитченками, и наоборот. При сложных переплетах употребляют не две ремизки, а более. Их число может доходить до 20 и более. Сверху при помощи шнуров (11) ремизки крепят к валику (12), который устанавливают под верхними продольными бруска­ми (2). Снизу ремизки поводками (13) соединены с подножками (14). Попеременно нажимая на них ногами, мы будем соответственно то поднимать, то опускать ремизки. На рис.11 и 12 показано, когда зев открыт и когда он закрыт. Число ремизок и подножек должно друг другу соответствовать. Для гроденаплевого плетения требуются 2 ремизки и 2 подножки; для рапса — 4 ремизки и 4 подножки; для киперного плетения 5—6 ремизок и подножек; для атласного — 7—8 и более.
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Для того чтобы ткань у ткача получалась плотной, нитки утка время от време­ни нужно подбивать. Эту операцию осуществляют при помощи батана с бердом. На рис. 10 батан обозначен цифрой 15. На рис. 13 батан и бердо изображены 
отдельно от станка. Бердо — это деревянная прямоугольная рама, превышающая по ширине основу.                                                                       Рис.5. Общий вид такого станка.
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2.3. Находки современных любителей ручного ткачества.
На просторах интернета можно найти огромное количество идей по созданию станков для ткачества. Я просмотрел все доступные мне. И некоторые мне показались интересными и доступными.
Простой ткацкий станок (рис.6).
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Ткацкий станок состоит из деревянной рамы, на которой растягивается основа будущей ткани. Витки основы проходят через канавки, вырезанные в противоположных боках рамы. Между нитками основы расположена деревянная планка квадратного сечения. Планка надрезана до половины своего сечения (по диагонали) так, что надрезы приходятся точно на каждую вторую нитку. Таким образом, половина ниток (на рисунке — красные) идет горизонтально и проходит через надрезы планки.
Остальные нитки (на рисунке — синие) «опираются» на край планки, они «подняты» довольно высоко над красными. Расположение синих ниток соответствует надрезам на планке [3].

Ткацкий мини-станочек своими руками.
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Для создания станка нам понадобится деревянная рамка с вбитыми гвоздиками (рис.7).
Гвоздики вбиваем по всему периметру рамы на расстоянии 

0,5 мм друг от друга. На гвоздики крепим нити основы. Принцип плетения, можно проследить по ниже представленным иллюстрациям.
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Рис.8. натягивание нити основы, рис.9. технология плетения,
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рис.10. законченная работа.
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Рис.8. натягивание нити основы.   Рис.9. технология плетения.    Рис.10. законченная работа.
Ткацкий станок из картона.
С изготовлением такого станка справится даже ребенок. Для его изготовления требуется плотный картон, ножницы, линейка и карандаш (рис.11). Размер готовой работы зависит от размера картона. Принцип работы на таком станке прост. Для протягивания нитей утка используется игла большого размера, а в качестве бердо используется столовая вилка.
Другой вариант такого станка представлен на рис.12.
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Изучив и проанализировав информацию  можно сделать вывод : ткацкое ремесло имеет большую историю, а внешний вид станка претерпевает большие изменения в зависимости от условий в которых он используется, хотя принципы  создания ткани в домашних условиях остаются неизменными. Думаю, для выполнения практических работ на уроках технологии можно изготовить ткацкий станок из картона. Он прост в изготовлении и использовании, также не требует больших денежных затрат и не занимает много места при хранении. 
2.4. Создание эскиза и расчеты для изготовления станка.
Для небольших по размеру работ подойдет плотный картон 200x280мм.
Для успешного изготовления изделия я создал его эскиз, на котором указал размеры, которые буду применять при изготовлении станка (рис. 13).
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Рис. 13. Эскиз ткацкого станка с размерами.
Расчеты стоимости изделия.
	№
	материал
	стоимость 
	общая стоимость

	1
	картон
	0 руб.
	0 руб.

	
	ресурсы
	стоимость
	общая стоимость

	1
	моя работа
	60 мин / 50.00 руб.
	50.00 руб.

	всего 
	50.00 руб.


Картон я взял из макулатуры, поэтому мне материал ничего не стоил.
Свою работу я оценил в 50 руб. так как затратил минимум усилий по созданию данного изделия, изготавливал станок в течении часа при дневном освещении. Поэтому других ресурсов мне не потребовалось. Таким образом общая стоимость изделия вышла 50 руб. 
2.5. Технологическая карта изделия.
	№
	Описание  работы
	инструменты
	наглядное  изображение

	1.
	Для создания станка я приготовил плотный картон, т.к. Он меньше всего подвергается деформации. 
	-
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	2.
	Выполнил разметку в соответствии с эскизом.
	линейка, карандаш.
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	3.
	Сделал разрезы в соответствии с чертежом изделия.
	ножницы. 
	


Станок для создания ткани готов. Осталось опробовать  станок в деле.
2.6. Создание пробных образцов ткани.
Для того, что бы опробовать станок в действии мне понадобится:

- Нить шерстяная  4 цвета – 60гр.

- Игла цыганская – 1 шт.
- Ножницы. 

Технологическая карта создания пробного образца (приложение 1). 
	№
	Описание  работы
	инструменты, материалы.
	наглядное  изображение

	1.
	Натягиваем на станок нити основы. 
	Станок для создания ткани. Нить шерстяная.
	

	2.
	Закрепляем нить утка и с помощью цыганской иглы протягиваем нить через нить основы.
	Цыганская игла, нитка шерстяная.
	

	3.
	Выполняем работу до окончания свободного места на станке. Для выравнивания полотна на станке используем столовую вилку.
	Цыганская игла, нитка шерстяная, столовая вилка.
	

	4.
	Готовое изделие снимаем со станка и закрепляем основную нить узлами.
	-

Ножницы. 
	Снатие полотна со станка.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Закрепление нити основы.


Пробный образец получился аккуратным, но учитель отметила, что с изнаночной стороны ткани образовались узлы в местах соединения нитей. Другой образец я делал аналогично. Разница  между ними лишь в том, что я использовал несколько цветов в одном полотне, а  закончившуюся нить закреплял, протягивая между переплетением нити утка (приложение 2). 
Также я решил создать более сложное изделие по тому же принципу. Мне понадобился станок большего размера, который я изготовил так же из картона, только большего размера, немного фантазии и терпения (приложение 3.).

Последнюю работу я оформил в рамку и решил украсить ей свою комнату.

Заключение.
В процессе работы над проектом я узнал об истории ткачества, о том какими бывают ткацкие станки и из каких материалов они изготавливаются.

Также я изготовил и опробовал станок для выполнения практических работ учащимися на уроках технологии он соответствует заявленным критериям: прост в применении и изготовлении, удобен для хранения.

Учитель технологии высоко оценил мою работу и решил в следующем учебном году по представленным чертежам изготовить с учащимися станки и  использовать их на практических занятиях на уроках технологии в 6 – 7 классах, на уроках ИЗО в 5 классе при изучении темы «Гобелен». Таким образом, моя работа оказалась очень полезной.
Список источников.
1. Ткацкий станок.  Материал из Википедии — свободной энциклопедии https://ru.wikipedia.org/wiki (дата обращения 26.03.15).
2. Устройство простого ткацкого ручного станка http://lib.zabspu.ru/students/diploms/2003/kostum/tkach.htm(дата обращения 26.03.15).
3. Простой ткацкий станок http://umelye-ruchki.ucoz.ru/publ/derevo/podelki/prostoj_tkackij_stanok/74-1-0-937
(дата обращения 27.03.15).
Прялка и ткацкий станок. История появления http://evolutsia.com/content/view/477/24 (дата обращения 26.03.15).
Ткацкий станок (кросна) и половики. http://www.liveinternet.ru/community/4455235/post226126270/ (дата обращения 26.03.15).
Ткацкий станок из картона и вилки  http://www.slavbazar.org/forum/thread38844.html(дата обращения 27.03.15).
Ткацкий станок своими руками. Изготовление шерстяного пледа. Мастер-класс. http://portnojpljus.ru/tkackij-stanok-svoimi-rukami-izgotovlenie-sherstyanogo-pleda-master-klass/ (дата обращения 27.03.15).
Ручное ткачество, плетение на станке http://rukodelie-sama.ru/ruchnoe-tkachestvo-pletenie-na-stanke/(дата обращения 27.03.15).
Рис.4. Станок Emilia.





Рис.3. Станок Glimakra Julia.





Рис.6. Простой ткацкий станок.





Рис. 7. Деревянная рамка с вбитыми гвоздиками.





Рис.12. Ткацкий станок из картона.





Рис.11. Ткацкий станок из картона.
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